

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月二十日創刊 第四〇九八號  
校刊 非賣品

發行所：湖鏡社  
社長：張人  
副社長：鄭嘉  
編輯：曲李、吳淑、張美、張雲  
主編：吳淑、張美、張雲

大學部期末考試

元月六日起舉行

同學請携學生證準時應試

(本報訊)本學期大學部期末考試，自七十九年元月六日起至十三日止舉行；考試日程表已公布於大成館一樓教務處公布欄及各系組辦公室(衝突教室為大典五〇一室)。  
考試節次、時間如下：第一節上午八時三十分至十時、第二節上午十時三十分至十二時、第一節下午一時三十分至三時、第二節下午三時三十分至五時。  
由於期末考同一共同科目，考試時間與原上課時間不同(各科考試時間簡表如下)，盼同學事前往查看，並準時攜帶學生證應試。  
教務處課務組特別呼籲全校同學，及早準備課業，考試時並嚴守考場之規則，以爭取應得的成績，使考試更具公平性。

共同科目各科考試時間簡表

日期	節次	科目
元月六日	一	國文
元月六日	二	英文
元月六日	三	中國通史
元月六日	四	國父思想

議事規範研習

本月底研習  
(本報訊)三研社主辦的「第十一屆議事規範研習營」

將於明年元月十六日至十九日，假本校舉行。研習營之報名，至本月卅日止，每日中午十二時至一

領書通知  
(本報訊)在廣告設計週購買器材、書籍同學，請於今日至廿九日，至聯合社辦領取；尚

合庫研究獎助金  
即日起在課外組申請  
(本報訊)台灣省合作金庫研究獎助金，即日起至明年三月二十五日，在課外組受理申請。

寒假中醫營  
報名從速  
(本報訊)中醫社寒假中醫營，即將於明年元月十七日至廿三日展開。該項研習營，意者請於即日起，每

演講消息  
(本報訊)紡織學社今日下午三時，假大雅演講廳舉辦專題演講，邀請楊滄洲先生主講「紡織技術市場」。會後舉行例行考試。

社團負責人領年度計劃表  
(本報訊)全校各社團負責人，請於即日起至期末考前(明年元月四日)，至課外組林老師處領取下學期年度計劃表。

信件待領  
(本報訊)總務處收發室現有一批函件，收信者速持證件領取。疑誤信件，收信者速持證件領取。

- 1.MR. TAI-TSAIR HSU
- 2.MA HSING LI
- 3.Prof churn chang chsun
- 4.Candy Lau
- 5.Prof. chi-hua Wu
- 6.MR. Henry yu

學成果發表會，歡迎全校師生蒞場聆聽。  
△吉他社今晚六元，非社員卅元。

大專籃球聯賽  
今由本校對抗輔大  
(本報訊)本校男子籃球隊參加七十八年度大專籃球聯賽，本學期最後一場比賽，於今日下午三時，假輔大中大美堂展開，由本校對輔仁大學。歡迎同學踴躍前往加油。

寒假中醫營  
報名從速  
(本報訊)中醫社寒假中醫營，即將於明年元月十七日至廿三日展開。該項研習營，意者請於即日起，每

訪濤文藝營  
即日起報名  
(本報訊)由東吳大學日間部文藝社合辦之「訪濤文藝營」，將於明年元月廿二日至廿三日，假陽明山仰德大道福音園舉行。

柔道社參加  
中正盃錦標賽  
(本報訊)柔道社於本月廿九、卅日，參加在開南商

工舉辦的全國中正盃柔道錦標賽，歡迎同學前往加油。  
(本報訊)外研社今晚六時假千秋坊，舉行行政學術委員會交流餐會。  
△易學社今晚七時假大德103室，舉行例行活動。  
△話劇社今晚六時假大德406室，舉行期末茶會暨實習演出，請演出同學於下午五時卅分出席。  
△竹友會於今晚六時假大德317室，舉行會長改選茶會。  
△桌球社於今晚六時，假大德101室，舉行社員聯誼晚會，並頒發學習獎。另，本學期活動，至今日告一段落。  
△華岡合唱團將於明年元月十五日，假音樂室，舉行團員假音樂營，團員請於今晚六時假大德505室練習向總務處，慧玲登記。

該項獎助金，每學年陸仟元至捌仟元，全校一名，以日間部經濟系二(四)年級為限，前學年成績在78分以上，檢附有關合作、金融、經濟及發展農漁業金融之理論與實際問題，為研究論文之範圍，字數在六千字以上，經推薦教授推准之論文一篇。  
申請時須附推薦書(至課外組影印)、上學年成績單及一篇六千字以上

日中十二時至一時，至印刷系辦前之攤位報名，或至大慈236室陳惠君處報名，社員一仟二、非社員一仟四。

授課老師皆為文壇知名人士：孟東籬、陳克華、康來新、馬叔禮；各組之隨隊顧問：散文：鹿憶鹿、小說：羅位育、新詩：陳皓、戲劇：沈旂。歡迎對文藝有興趣者參加，不限科系，意者本月底前洽東吳大學文藝社，或夜間電八八一七-一六七治張玉珍。

寒假中醫營專文

中醫針灸應用篇之五

灸 療

中醫社提供

灸法是對灸治療的手法之一，和針灸配合，更能發揮所長。灸，對於某些疾病不但能提高療效，還可縮短療程。有關灸療的歷史，在文字上可供稽考者，開始於戰國時代的黃帝內經：「北方者，天地所閉藏之域也，其地高陵居，風寒凜冽，其民穴居野處而酪食、臟寒則生滿病，其治宜灸炳。」灸炳，即目前的灸法。按內經所記載，灸法的起源，當始於中國的北方，時間雖無法考據，但是應該在針刺之前使用，發明了火之後，與砭石或在同時，而且確知在戰國時代已相當盛行，是中國最古老的醫療方法之一。

醫學入門中說：「藥之不及，針之不到，必須灸之。」說明灸法能補針藥之不足。扁鵲心書記載「人於無病時常灸，雖未得長生，亦可保餘年壽矣。」因灸法具溫暖助陽，疏通經絡，行氣活血，祛濕逐寒，消腫散結，回陽救逆的作用，臨床上，常灸足三里能調理脾胃功能，增強體質，常灸肺俞，不易得外感，都已是眾所皆知的經驗。

「灸」，是用艾絨、艾條或其他藥物，溫灸器放置在體表的穴道或部位上燒灼、溫熨，借灸之火氣透入肌膚，通過經絡的傳導，以通氣血，調整機體功能，以發揮機體抗病能力及預防疾病等作用，從而達成治療和保健的目的的一種外治療法。

然而針灸在治療上應當「各盡所能，宜灸方灸，宜針方針」。醫者若不能謹慎行慎思，不但不能收其療效，更徒加患者的痛苦，因此灸法的使用仍必須有基本的辨證，如久病陽氣虛弱，陰寒痙冷精血虧損，以及風寒濕者，非灸難以奏效，而對於半身不遂的患外，灸氣海以溫陽補腎，並且一開始就採用針灸、灸法互補配合，將收效甚速。

灸法治療疾病，已有悠久的歷史，先是單純的使用溫熨、燒灼，再發展為艾灸，後來更衍出多種灸法，和近代之電器灸法。大體上，可分為艾炷灸、艾條灸（艾卷灸）、溫灸器、天灸（即藥物灸亦稱天灸法）、溫針灸和電器灸法等六類。這當中以艾炷灸最為常用，用灸法的主體部份。若是患者自行灸療，則以艾炷灸和溫灸器最為方便可行。另外，現在的針灸醫師常應用溫針灸法，取其兼有針和灸的雙重作用，同時也可以應用到某些藥灸穴位，不用艾炷直接灸之，而能行灸灸之道。至於以電器灸灸，有不出烟火和溫度容易控制等優點，以後的發展和被廣泛的運用，當可預知。

施灸的方法雖多，使用的材料亦有不同，但目前臨床上常用的材料仍然以艾絨為主。艾屬於蕁麻科植物，艾葉性味辛溫，用作灸料，具有溫通經絡，祛除寒濕，回陽救逆之作用，艾葉經過處理，製成艾絨，具有二個特點，一為便於搓揉成大小不同的艾炷，易於燃燒，氣味芳香，另一為燃燒時熱力溫和而能寬透皮膚，直達深部，感覺上似有物質運用。

艾炷，是由艾絨製成的圓錐形小體，應選比較純淨的陳艾絨製成，它的優點是火力均勻，不易散裂和熄滅。艾炷灸法，是以艾炷灸，灼熨皮膚，為灸法的主體部份，分直接灸與間接灸兩類。直接灸是將艾炷直接於皮膚上施灸需將皮膚灼傷化膿，癒後留有癢痕的為「無癢灸」；施灸時不使皮膚灼傷的為「無癢灸」。間接灸的艾炷並不直接放在皮膚上，而用其他藥物間隔，其名稱為「間隔灸」。劉文禎撰

瑞典 喜歡機器的朋友都應對來自瑞典的工具甚有認識，不論是滾珠軸承、鑽嘴、鋸片，以至大型機器，都是擁有甚佳口碑，而瑞典的車也是力求實用上的完美，不求花俏、噱頭，但首重安全、耐用，美觀只是次要的考慮因素，Volvo 數十年來都擁有極佳口碑，集安全、堅固、耐用、駕駛容易、舒適、氣派，於一身；SAAB 則也差不多。

法國 這也是個作風偏向保守的汽車生產國，主要牌子有標緻、先進、雷諾、Tadpole 等等，其中尤以前兩者，不論裏外都顯露出一股濃厚的歐陸風味，自成一格；先進的作風較為開放一點，也偶有佳作；雷諾在世界 F1 賽事中實力雄厚，任何賽車隊都不敢對之忽視。

英國 曾幾何時，英國車，尤其是跑車，譽滿全球，凱旋、Jaguar、ED 型、AC 等，皆為當時知名的跑車，但時代的巨輪是不會停下來，不進步就會漸受淘汰，除了車身、引擎、機械結構、佈置、整體設計都十分保守外，還要經常遭受工會罷工等困擾，僅餘的廠家中，只有勞斯萊斯和積架還可繼續成續獨樹一幟，其他歐洲國家包括東歐只有少量的產量，我們可以不不理，況且也幾乎不購買到呢？

《篇國王車汽》

(下) 介紹性特的車汽國各

供提社學械機

歐洲，我們來到身為三大勢力中真力中真度看，加裝 Turbo 於一古老引擎之上，是比另外重新研究、設計、製造一副先進引擎省錢、省時、省功夫得多，而且更易於受車主所歡迎。

無論怎樣，由低價至中或中上價值的車都是日本天下，這是毫無疑問的，也是大勢所趨，一般來說，用來作頗舒適，輕鬆鬆地駕駛、步伐，日本車已十分理想了，但若要求極嚴格，又或要作高速、猛烈地駕駛，歐洲方面的產品甚值得認真考慮。

魯賓遜系列報導 ⑥ 給多密的第六封信

魯賓遜回憶錄之二

羅浮群提供

就這樣我進來了。魯賓遜考驗營是我首次踏入軍事的殿堂。當年那個初生之犢不良虎的我，竟然第一次參加羅浮群的活動就是 ROBINSON，它是羅浮群晉級考驗的時候，更是我們薪火相傳的日子。

那天晚上，懷著忐忑的心奔上了苗圃。陽明山的風啊！陽明山的雨啊！凍僵的手，在那寒冷的夜搭著工程，雖全身發抖，仍埋頭苦幹。在風雨中煮飯更是難得，考驗使我成長，給我磨練自己，這種機會好難得。每年這一刻老夥伴們就展開馬不停蹄的事前工作，宣傳、訓練、協調會、準備器材、糧食……就為了等待我們的魯賓遜。當考驗一站站的展開，晚上一次次的開會，我們疲倦嗎？是的，我們身疲，但看著新伙伴通過考驗，軍軍又加入了新力軍，一代代的新火相傳，有什麼比這更值得欣慰呢？

「不經魯賓遜，那知軍軍樂。」也許你覺得我們傻，但試試看吧！當你樂在其中，就知道怎麼回事！人生就是要變得真摯，愛得慷慨！魯賓遜等著你來參與！

- △新聞二 B 楊國文遺失黑色皮夾，內有身分證、機車行照、駕照、土地銀行金融卡，請拾獲者送至該系辦。
- △經三 A 劉燕寬遺失相片簿，拾獲者請送至該系辦或經三 A 信箱。
- △食營三何瑞峯遺失黑色皮夾，外夾有金色小鱷魚，拾獲者送至系辦。
- △竹友會總務組遺失支出日記帳及支出憑單，經緊急幹部會議決議急尋尋找，以便全體會員週知，並請拾獲者送至軍服會將一黃色牛皮紙袋，外印有會計研究月刊等字樣。



